

# 喜迎妇女十二大 巾帼建功新时代

## 妇联改革



湖南妇联献礼中国妇女十二大——

# 湘聚之力! 50万妇联人书写改革答卷

文：中国妇女报记者 邓小波  
今日女报/凤网  
首席记者 李立

“哪栋楼里发现有疑似传销团伙，第一个电话肯定先通知我。”株洲市石峰区清水塘街道井勘社区妇联执委“李姨”——李静娟是夕阳红巡防志愿服务队的领头人，她对社区情况了如指掌，“任何一点不同寻常的‘风吹草动’，我都能最快掌握”。

在井勘社区，还有11名带领志愿服务队的“执委阿姨”。她们积极发挥妇联执委作用，将巾帼志愿活动延伸到每个角落。

井勘社区的“执委阿姨”，是湖南省妇联改革之后，近五十万名执委中的一员。改革，让湖南各行各业的优秀女性都加入到妇联队伍中来。湖南各级妇联借力改革东风，多措并举，着眼于推进改革创新、工作转型，进一步增强妇联组织的吸引力和凝聚力。

2017年3月，株洲市启动妇联改革，并于同年6月完成“会改联”。通过改革，株洲市妇联组织成员人数已是过去的16倍之多。

其实，株洲市妇联的这一改革成果，缘于湖南省妇联在全省妇联系统持续推进的深化改革工作。

1



扫一扫，湖南省妇联的改革答卷请你来打分

### 让执委履职“温暖生动”

近年来，湖南省妇联以上率下，以点带面，加强督导，有力有序推进《湖南省妇联改革方案》落地落实。各级妇联在制定改革方案、推进“会改联”、增强执委履职能力等方面取得了明显成效。

按照中央、省委和全国妇联的部署安排，湖南省妇联制定重点改革任务清单、建立改革统计调度制度、开展改革督察调研，省、市、县、乡、村五级推动全省妇联改革落地见效。全省14个市州、122个县市区全部出台改革实施方案，1929个乡镇（街道）全部完成换届和配备队伍，新增乡镇（街道）兼职副主席5784名，执委47256名，29193个村（社区）妇代会全部改建妇联，新增村（社区）妇联兼职副主席60534名，执委426041名。

“湖南省的妇联干部从改革前的3万人，变成了现在的近50万人的妇联组织成员。”湖南省妇联主席姜欣介绍，改革后，妇联执委队伍凝聚了各行各业、

各有所长的女能人。

为更好地发挥执委作用，今年5月，湖南省妇联制定出台了《关于进一步发挥湖南省妇联执行委员会作用的意见》，建立“1+10+50”执委联系制度，每位执委按区域或界别至少长期联系1个基层妇女组织、10名妇女代表和50名妇女群众，建立1个“执委工作群”或者“执委工作室”，每年至少为妇女群众办一至两件实事好事。

各地妇联积极探索各具特色的执委工作模式，促使执委更好地发挥作用。

姜欣介绍，根据执委各自的特点，大致可分为三种类型：一是产业带动型执委；二是功能服务型执委；三是公益凝聚型执委。如株洲市妇联执委发挥作用的“七种模式”，即“项目领办模式”“片区负责模式”“网格认领模式”“设岗定责模式”“志愿领队模式”“产业引领模式”，推动妇联改革在全市全面落地，并以此为载体，真正让执委“动”起来，履职“活”起来，实现“执委‘人人手里有事做，人人肩上有责任，人人心中有牵挂’”。

### 妇联声音

## 改革永远是“进行时”

文：姜欣（湖南省妇联党组书记、主席）

在基层调研时，我跟大家说得最多的是这样一句话：“改革之后，我们的妇联队伍扩大到了50万人，这样一支强大的队伍建起来之后，用来干什么呢？我们要团结引领广大妇女听党话、跟党走，要联系服务更多的妇女群众。”

改革让各行各业的优秀女性都加入到了妇联队伍中来，打破了以前的行政化壁垒。为了让这支队伍尤其是“兼”、“挂”妇联干部尽快熟悉妇女工作，我们各级妇联加强了新增执委的培训力度；我们还制定下发了《关于进一步发挥湖南省妇联执行委员会作用的意见》等文件，明确执委的职责、工作机制；我们还建立起“1+10+50”联系制度……等等。

为了争取各地党委对于妇联改革的重视，我们以省妇联党组名义，给全省14个市州、122个县市区书记写信，告知当地妇联改革存在的问题，争取当地党委的重视支持。针对有些基础较薄弱、改革任务较重的地区，我们采取“联县蹲乡”的办法，会领导、机关各部室分别联系1个基础较薄弱、改革任务较重的县，蹲点1个所联系县市区难度较大的乡镇，坚持问题导向，指导基层妇联改革，不看“盆景”，不做事前安排，到最贫困的地方去，到妇女群众家里去，切实发现问题、研究问题、解决问题。

改革永远是“进行时”。在中国妇女十二大来临之际，我们有信心贯彻落实好习近平总书记关于群团改革工作的重要指示精神，按照沈跃跃主席来湘调研讲话精神和乌兰副总书记的批示要求，把湖南妇联改革工作做得更好，更加密切地联系妇女群众，更好地发挥妇联作为党联系和服务妇女的桥梁纽带作用。

### 让妇联组织“遍地开花”

哪里有妇女群众，哪里就有妇联组织。为推动园区内各机关事业单位、乡镇街道、村社区、非公有制经济组织和社会组织中建立健全妇女组织，今年，湖南省妇联在岳阳市经开区、娄底市经开区试点的基础上，总结各市州园区妇联组织建设经验，补齐园区妇联组织短板。8月27日，湖南省妇联与省委组织部联合出台《关于坚持党建带妇建切实加强县级以上

园区妇女组织建设的意见》，力争用4年时间使全省县级以上园区100%成立妇联组织，用2至3年时间使园区内女性从业人员50人以上的“两新”组织100%建立妇女组织，实现园区妇女工作“点上突破、面上覆盖、质上提高”的目标。

该《意见》明确要求，各级党委组织部门要把妇联组织建设纳入基层党建总体布局，纳入党建带妇建整体工作，纳入基层党建述职评议考核，强化考核督导，压紧压实责任，不断提升园区党建带妇建工作的整体水平。

9月7日，岳阳市城陵矶综合保税区弘元新港妇联第一次妇女代表大会召开。大会选举产生了弘元新港妇联第一届执行委员会委员21名，在随后召开的弘元新港妇联一届一次执委会上，选举产生该企业妇联第一届妇联主席、副主席、兼职副主席。

在岳阳，像弘元新港妇联这样的园区基层妇联组织还有很多。自去年以来，岳阳先后有拓福家纺、爱心文体等20多家企业组建了妇联。

2



### 让“网上妇联”便捷有为

“‘巾帼初心耀三湘·红色湘女故事汇’，今天给大家讲的是中国共产党第一位女党员缪伯英的故事：让人心碎的最后午餐……”

从今年7月开始，湖南省妇联每周在官微“湘妹子”上推出一个红色湘女故事，将红色湘女精神的传承与党的十九大报告中提出的“不忘初心，牢记使命”相结合，教育引导全省广大妇女树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，以更加奋发有为的精神状态和使命担当，助力富饶美丽幸福新湖南建设。

“网上妇女之家”的打造，是改革的重要突破口。为全力推进湖南网上妇联建设，切实提升妇联干部网上履职能力，2018年7月，湖南省妇联正式成立全省妇联系统“湘女e家”新媒体联盟。

“巾帼初心耀三湘·红色湘女故事汇”网络专栏作为新媒体联盟成立后的第一个线上主题活动，截至目前推出的15期专栏，总计阅读量超过200万。目前，“湘妹子”粉丝已达58万，

2017年度总阅读量2500万次，2018年截至目前总计阅读量达1900万次，长期位列全国妇联系统微信排行榜首。此外，“湘妹子”头条号、湘妹子抖音平台等，已聚集粉丝数万人。

新媒体工作平台的延伸和拓展，为在更广阔的网络空间里联系服务妇女群众奠定了发展基础。湖南省妇联基于“湘妹子”微信公众平台，设立“湘女e家”服务平台，通过帮你答、解你忧、带你学、教你做、陪你玩等一系列功能板块，实现政策咨询、家庭家教、妇女维权、巾帼双创、特色活动等一系列工作触网上线，即时便捷服务妇女群众。

3

